

22起交通违法，累计要扣99分

“套牌车”被锁定行车轨迹后落网

□记者 徐叶 通讯员 章红勇

私家车好好在家里停着，手机里却不断收到各种外地交通违法短信，家住北仑小港的吴师傅一年多前，发现自己的车被人套牌，还“被违章”22次。虽然他证明了自己的车是被套牌了，但始终担心那辆套牌车到处惹祸会牵连到他。不过在被困扰一年多后，“李鬼”终于落网。昨天上午，套牌车的车主到北仑交警大队接受调查。

从2013年下半年起，吴师傅经常收到各种交通违法短信，一会儿在温州超速，一会儿又在嘉兴闯了红灯，而他根本就没去过那些地方。他到北仑交警大

队一查，才知道自己的车被套牌了，他立马向警方报了案，还提供了违法告知短信、车辆不在场的证据等信息。

吴师傅的车是一辆黑色大众轿车，2013年3月注册登记，车牌号是以浙B53开头的。经查，套用他车牌的车是一辆白色的起亚K5轿车，和吴师傅的车型、颜色都对不上号。尽管十分容易就证明了自己的清白，可吴师傅还是很苦恼，生怕有一天司机开套牌车做坏事连累了自己。

据了解，2013年8月起，这辆套牌的白色起亚K5轿车就开始疯狂违法，超速、闯红灯、违规变道……违法地点遍布宁波全市，甚至嘉兴、温州、金华、江西等地的高速公路。根据掌握的情况，民警在网上发布了协查通报，要求路面执勤民警发现此车立即查扣。

近日，民警发现该车在北仑连续违法，通过锁定行车轨迹，终于在3月27日上午9点，找到这辆车。警方依法暂扣车辆。经查，该车真实号牌为浙B0554L，车主姓金，27岁，宁海人。根据网上违法记录，该车违法行为已达22起，司机累计要缴纳罚款9000元，扣99分。而且，该车在2014年8月就过了年检。

昨天上午，车主金某到北仑交警大队接受调查，不过他声称，这辆车早就被朋友借走了，他对于被套牌和这么多交通违法也不知情。目前，警方正在对此案做进一步调查。

交警支招： 被套牌后 如何“解套”？

□记者 徐叶

车辆号牌被套后，会给真正的车主带来很多麻烦。虽然大部分情况下，车主能很快证明自己的清白，但源源不断的车辆违法记录依然会暂时挂在正牌车主名下，而且号牌也会被列入“黑名单”，路面碰到交警检查时，常常会因抓“李鬼”而检查“李逵”，让正牌车主疲于解释。

同时，像车辆年检方面也会碰到问题，需要先证明才能办理原本很普通的车驾管业务。

这几年来，北仑交警大队民警抓了不少套牌车，章警官结合经验深入浅出地分析了套牌车的类型、原因、如何预防以及被套牌之后车主如何应对等一系列的问题。



CFP供图

什么是套牌车？目的是啥？

章警官：套牌车一般分为两种：第一种是使用假牌，即使用伪造、变造的号牌，吴师傅碰到的就是这种情况，主要动机是为了避免被电子警察抓拍，以逃避处罚。

第二种是使用真牌，即套牌人擅自使用有正规手续车辆的号牌。如货车车主到车管部门补办号牌后，使用到自己的其他车辆上。主要动机是节省费用，多车共用一份保险等。

发现被套牌后该怎么办？

章警官：搜集一切对自己有利的证据，如各种停车小票、行车记录仪、单位或小区监控等，并向交管部门提交申诉。实在找不到证明清白的信息也不要紧，因为目前我市有很多记录车辆轨迹的监控摄像，

车辆经过时，系统会自动拍照取证。

民警比对违法记录（往往在外地）后，一般就能辨别真伪了。有时候碰到“高仿”的套牌车，这样情况会稍微复杂些，但民警最后也通过比对轮毂等细节找出破绽。报案时车主开着被套牌车，携带行驶证、车主身份证件、报案材料，到各交警大队，递交给警方受理。如果是单位用车，还需单位开具的委托书、机构代码复印件等。

由套牌车造成的违法该怎么处理？

章警官：如果证实是套牌车所为，真车主不用承担相应违法。但自己犯的错误，也不可能丢给套牌车。同时，建议广大车主养成保留各种小票的习惯，这样即使真的碰上套牌，也有更多证据。

平时还得关注自己的车辆登记方式完整，更换手机号码后，及时变更，以便能及时收到车辆的违法记录，以便第一时间报警。

套牌车一直没被抓到怎么办？

章警官：套牌车往往行踪不定，短期内抓到确实比较难。车主也可申请更换车辆号牌。申诉成功后，可到车管所申请更换号牌。也有车主舍不得换号牌，可申请更换车辆颜色，让自己的车与套牌车有明显区别。但每一次套牌车“闹祸”后，车主还是得留心保存好证明自己清白的材料。

开套牌车有什么具体的处罚？

章警官：使用不同性质号牌，处罚不同。使用其他车辆号牌（真号牌），扣12分，罚款2000—5000元，收缴号牌，并扣车；使用伪造、变造机动车号牌，扣12分，罚款2000—5000元，处十五日以下拘留，收缴号牌，并扣车。同时，车主还要承担套牌期间发生的所有违法行为。

多项园林工程完工为城市添绿

从去年开始，我市组织实施了城区“一路一品、一街一景”道路提升和花境改造工程，完成了镇明路、百丈东路、城庄路、鄞州大道、中官路、黄山路、太河路等一批道路绿化增色提升工程，对道路绿化隔离带进行植物配置优化；同时对老三区部分地块进行提升改造，并在一些重要节点新建花境，丰富绿化形式。此外，各县（市）区还完成了鄞州院士公园、北仑凯风公园、宁海柔石公园、东钱湖水上湖滨公园、江东长塘河沿河绿地等公园绿地改造提升项目。各中心镇也加快城镇绿化提升改造工作，进一步改善村镇环境，如石浦镇完成了静河路两侧绿化改造13001平方米；慈城镇投入500万元完成了慈江沿岸绿化带改造整治工作；西店镇启动了望海公园改造工程。

另据市城管局相关负责人介绍，去年，我市以园林绿化“三年行动”计划为目标，新增公绿560公顷为目标，加大了对公园绿地、道路绿地的建设力度，完成了鄞州昌

园、董园、高新区大东江公园、江北姚江北岸滨江绿地（铁路桥至江北大桥段）、镇海西大河沿河绿地、海曙悠悠云路沿河绿地、机场路北延道路绿化等一批绿化建设项目，超额完成了2014年的新增任务。新典公园、夏禹公园、宁波植物园、鄞州公园二期、东部新城市民广场、生态走廊等项目均已开工建设，正在积极实施过程中。

为进一步增加城市绿化和景观，近几年，我市积极推进城市各类立体绿化建设工作。去年，我市继续加强倡导节约型园林绿化的理念，通过屋顶绿化、垂直绿化、水体绿化建设来进一步构筑城市复合型绿化景观，实施镇海钟包立交232个桥墩的垂直绿化；鄞州大雁桥垃圾中转站屋顶绿化；杭州湾新区中心湖景观BT工程水体绿化；高新区宁兴嘉苑广场屋顶绿化；东钱湖马山湿地水体绿化等项目，据统计，全年新增立体绿化和水体绿化面积共计约3.9万平方米。

城管园林部门有关人士还告诉记者，今年我市将继续

以园林绿化三年行动计划新增560公顷公绿为目标，着力加快宁波植物园、鄞州公园二期、姚江北侧滨江绿地、北仑通山书院地块、新盆景园等各个项目的实施进度，按时建成新典公园、东部中央广场、市民广场等项目，确保2015年新建180公顷公绿的年度目标顺利完成。同时，各县（市）区也要加大本辖区公园绿化尤其是综合性公园的建设步伐，加快推进城区道路绿化建设任务以及辖区内闲置地临时绿化建设工作，使我市园林绿化三大指标有大幅度的提高，公园绿地服务半径覆盖率更广，道路绿化普及率和达标率明显提升，让市民出门能看到景，就像人在景中游一样。

记者 边城雨 通讯员 朱琼

走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310